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Memoriul TJoinnei 
in chestia Reformei administrativa.
Prezidiul „Uum’unei Generală a Notarilor Comunali și Cercuali din România", văzând 

modificările inoportune, aduse de comisiunea delegaților Senatului în privința atribuțiunilor no
tarului, din proectul de lege administrativă, a'hotărît trimiterea unei delegațiuni la București, spre 
a prezintă Ministerului de Interne și Senatului un Memoriu, care să cuprindă observațiunile 
Uniunei și doleanțele 6orpului notarial. Delegațiunea compusă din Dnii Alexandru Buha, Dimitrie 
Pop, Simion Ursu, Dr. Alexandru Vasilie, Dr. Valeriu Pop, Nicolae Olariu, (oachim Sas, Nistor 
Varna, Gheorghe Petrovici, Petru Panda, Petru Popovici, și Teodor Crăciun s’a deplasat în ziua 
de 22 Martie a. c la București, unde a luat contact cu mai mulți senatori și deputați, expunân- 
du-le doleanțele notarilor și servindu-le date importante menite a fi luate în considerare la vo
tarea legii.

în ziua de 24 Martie delegația a fost condusă de Dl. senator de Reșița Dr. Nestor 
Porumb înaintea Dlui Ministru N. Saveanu, delegat de Dl. Ministru de Interne și Preș. Cons.
I. 1 C Bratianu să susțină proectul de reformă administrativă în Senat și raportorului senatorului 
Dimitriu, din care prilej președintele Uniunei i-a expus observațiunile Uniunei prezentându-i 
următorul Memoriu :

Uniunea Generală a Notarilor comunali din România.

No. 640/1925.

Domnule Ministru!
Luând cunoștință de modificările aduse de Comisiunea parlamentară a Sena

tului proectului de Reformă administrativă, pe lângă susținerea în întregime a pro
punerilor din memoriul nostru cu No. 425 1924 adm. avem onoare a Vă ruga, să 
binevoiți a lua în considerare la votarea proectului din chestiune următoarele obser- 
vațiuni, menite a modifica unele dispozițiunî dăunătoare interesului public și adânc 
jignitoare Corpului Notarial.



Aceste dispozițiuni sunt următoarele;

Z Chestiunea ofițerului stării civile.

Modificarea mai nouă a §-lui 370 din proectul de lege Administrativă admite 
pe seama notarului unele atribuțiuni de ofițer al stării civile, cu escepția celebrării 
căsătoriei, cari atribuțiuni se transmit notarului de Primarul comunei.

In schimb îi impune obligamentul intocmirei actelor stării civile. Aceasta dis
poziție coboare adânc prestigiul notarului și îi subminează grav autoritatea sa de 
„reprezentant al Puterii centrale" în comună, degradându-1 la rolul de secretar al 
Primarului și statist. la exercitarea unui act de autoritate de stat. Aceasta stare de 
lucruri nu este admisibilă nici din punct de vedere de drept. Celebrarea căsătoriei 
este exercitarea unei funcțiuni de autoritate de stat, în consecință trebue să fie exer
citată de reprezentantul Puterii centrale și nu de al autonomiei locale, care în multe 
cazuri nu este capabil de al îndeplini cu demnitatea impusă de solemnitatea și 
importanța acestui act. Cu atât mai vârtos, întrucât în Ardeal și Banat notarul este 
ofițerul stării civile de 30 ani.

Este foarte înjositor pentru demnitatea notarului să fie obligat la îndeplinirea 
agendelor scripturistice și ia constatarea condițiunilor impuse de lege pentru încheierea 
căsătoriei, ca apoi să cedeze locul primarului și să aștepte umil la o parte, până 
primarul celebrează actul căsătoriei.

Din aceste motive cerem ca ofițerul stării civile ori să fie notarul, ori să nu 
poată fi delegat de prim-ar pentru îndeplinirea acestei funcțiuni, rămânând primarul 
ofițer al stării civile. ’

• //. Cualificația notarului.

§. 372 al proectului modifcat a suprimat textul original referitor la cvalificația 
notarului, care era de perfect acord cu vederile noastre și cere dela notar șă fie 
diplomat al școalei inferioare de pregătire administrativă de pe lângă facultățile de 
drept, iar §. 383 dispune desființarea școalelor de notari actuale din Țară, și înfiin
țarea pe lângă Facultățile de drept din București, lași, Cernăuți și Cluj a școlilor 
de pregătire adm. compuse din 2 secțiuni, una pentru notari și alta pentru ceialalți 
funcționari adm. județeni și comunali. Corpul notarial din Ardeal și Banat, care are 
pregătire academică, cere ca școlile administrative, care se vor înființa pentru notar 
pe lângă facultățile de drept șă nu fie numite școli inferioare ci școală administrativă 
de gradul 1, punându-se la l ază pregătire teoretică, bacalaureatul

111. Lucrările particulare.

Spre deosebita noastră mulțumire, constatăm cu vie satisfacție, că s’a adaugat 
la §. 376 din proect un amendament prin care se admite pe seama notarilor Întoc
mirea diferitelor acte pe 'seama particularilor, pentru cari se pot incasa taxele ce se 
vor stabili de Ministerul de Interne. Textul amendamentului însă inspiră nedumeriri, 
nefiind specificate felul actelor, cari pot fi compuse de notari. Cerem ca acest text 
să se stilizeze în modul următor: Notarii sunt în drept să redacteze în interesul 
particularilor petițiuni și acte de notariat de orice natură.
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Ne atinge grav și dispozițiunea art. din chestie, prin care se interzice perce
perea taxelor pentru Îndeplinirea de serviciu sau eliberăzi de acte, ori certificate, cari 
întră în atribuțiunile lor legale, deoarece acestea servesc exclusiv interese particulare.

Astfel de servicii, acte și certificate, însărcinează pe notari foarte mult, răpindu-le 
timpul destinat pentru agende oficiale sau necesitând deplasări Ia fața locului, cari 
se fac după oarele oficioase și astfel nu e nici just și nici echitabil că acel particular, 
care trage profit material sau moral din activitatea notarului să nu îi remunereze 
acest serviciu

Cerem să se adauge un nou alineat la art. 370, cu următorul text:
„Notarul este ajutat în îndeplinirea agendelor sale de unul sau mai 

mulți subnotar, cari au aceleași pregătiri ca și notarul sau în caz de 
mai mulți subnotari. cel mai înalt în grad este locțiitorul de drept al 
notarului în absența acestuia“ ;

iar-la articolul 371 un amendament cu următorul text:
„Notarul primește dela stat salarul și toate accesoriile prevăzute în 

Statutul Funcționarilor Publici, iar dela comună — pentru munca prestată în 
interesul comunei — locuință corespunzătoare, grădină și lemne de foc, 
mai departe, după măsura mijloacelor și gravităților de serviciu, un adaos 
local în numerar, sau usufructul unui lot de pământ cultivabil.“

Cunoscând interesul ce Ii purtați față de binele obstesc, suntem convinși, că 
Veți aprecia observațiunile noastre juste și le Veți lua în considerare.

Lugoj, 25 Martie 1925.

Cu deosebit respect:

Simeon Ursii 
primnotar a Uniunei.

Dr. Alexandru Vasilie 
Ioachim Sas 
Petru Panda

Dimitrie Pop
v cepre;cdiiite.

Dr. Vale nu Pop 
D'istor Varna 

Petru Popouici 
notari comunali.

Uniunea generală a notari
lor comunali și cercuali
ALEXANDRU BUHA

președinte. s

Nicolae Olariu 
Gheorghe Petrouici 

Teodor Crăciun

nființarea unei tipografii notariale.
Deja la congresul notarilor din anul 1921 

s’a discutat ca o necesitate iminentă problema 
inființărei unei tipografii notariale.

Drept aceea, adunarea generală a Uniunei 
Notarilor Comunali din România, ca o urmare 
firească a acestei necesități a hotărît definitiv 
la 1 Noemvrie 1924 înființarea tipografiei, care 
va avea menirea să provadă comunele cu toate 
imprimatele și rechisitelc de scris necesare cu 

un preț mult mai convenabil, ca oricare altă 
tipografie din țară

Tipografia, care va fi împreunată cu librărie, 
compactorie și papetărie va fi una dintre cele 
mai moderne tipografii și are de scop, ca pe 
lângă, liferarea cu preț redus a orice fel de 
lucrări, să participe la unificarea administrației 
române, dând imprimate uritarc, compuse de 
o comisie specială și aprobate de Ministerul 
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Internelor. întregei administrații românești.
Capitalul social va fi de lei 5,000.000 împărțit 

în 10 000 acțiuni â 500 lei.
Intențiunea noastră e, ca toate acțiunile să 

se sucscrie absolut numai de notari, subnotari 
precum și de toate comunele noastre, și ca 
tipografia să formeze proprietatea lor exclusivă

Intrecât notarii nu ar sprijini îndeajuns 
aceasta acțiune, — vom fi siliți să recurgem și 
la capital strein, care la nici un caz nu ar 
promova intențiunile, pe cari le urmărim pentrucă 
scopul nostru este, ca din primele-venituri ale 
tipografiei — după amortizarea capitalului social, 
să ridicăm și să susținem Căminul, (unul ori 
mai multe) unde să fie găzduiți toți copiii de 
notari și subnotari, cari urmează vre-un liceu 
sau vre-o facultate oare-care a Universității, dând 
astfel posibilitatea, ca fiecare notar și subnotar 
să-și crească copiii corespunzător stării lor sociale

Apelăm deci din nou la inimele tuturor 

notarilor și subnotarilor, ca să facă propaganda, 
pentru acest scop, încă înainte de lansarea, 
prospectului de emisiune, care va urma în 
câteva zile.

Dacă după cum sperăm, fiecare notar și 
subnotar dintre cei pe cari îi avem î-și va ținea 
de datorință să subscrie numai două acțiuni,, 
capitalul social va fi suprasemnat.

Tipografia î-și va începe activitatea cu 1 
Octombrie 1925.

In consecință Vă rog domnilor notari, să 
binevoiți a incasa dela comunele Dv. banii votați 
pentru tipografia comunală și a i trimite ori la 
Banca Centrală din Cluj, ori la Banca Albina 
din Lugoj, iar’ pe noi să ne încunoștințați spre- 
a complecta evidența noastră.

Lugoj, la 15 Martie 1925

Alexandru Buha.
președintele Uniunei Gen. a Notarilor..

Uniunea Generală a Notarilor Comunali si Cercuali din România.

Adunarea Uniunei Generale a notarilor Comunali și Cercuali din România a hotărât în Cluj, la I 
Novembrie 1924 înființarea unei tipografii comunale.

în baza acestei hotărâri Prezidiul Uniunei a emis „Prospectul" cu lista de subscripțiune, care se va: 
trimite fie cărui notar comunal din țară.

Rugăm și pe aceasta cale pe toți Domnii notari și primari, să binevoiască a le subscrie și a le tri
mite Prezidiului noastru la Lugoj.

„TIPOGRAFIA GOMUMALsA"
Institut de Arte Grafice, de Editură și Compactorie ca S. P. A.

Capital social: 5,000.000 Lei. - Acțiuni: 10.000, 500 LeL

FKO5FECT.
Pentru imbunătățirea administrației comunale din România intregită, noi, Uniunea generală și Reuni

unile județene a Notarilor comunali și cercuali din România am înfăptuit societatea anonimă „TIPOGRAFIA. 
COMUNALĂ" ca institut de arte grafice, de editură și compactoiie

Scopul acestei societăți este:
o) tipărirea uniformă a tuturor imprimatelor comunale și administrative;
b) a înlesni scrierea, tipărirea, editarea cărților de științe, de arte și literatură etc., precum și or'ce 

fel de lucrări de artă grafică 1
c) înființarea de librării pentru vânzarea cărților, publicațiunilor românești din editura proprie sau' 
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alte edituri din țară, precum și vânzarea de cărți științifice sau literare streine și în general exercitarea comer
țului de librărie;

d) confecționarea, cumpărarea și vânzarea de rechizite de scris, registre și orice alte, articole de 
papetărie ;

e.) editarea și tipărirea de ziare politice, precum și reviste sociale, literare sau politice ;
/') cumpărarea și vânzarea de stabilimente tipografice, de librărie și papetărie;
</) înființarea unui atelier de compactorie și cartonagiu, și în sfârșit
h) cumpărarea și vinderea de terenuri, clădiri și efectuarea a orice operațiuni în legătură cu tre

buințele societății
în vederea realizării scopului fixat se înființează Societatea anonimă , TIPOGRAFIA COMUNALĂ" cu 

un .capital social de 5,000.000 Lei împărțit în 10.000 acțiuni în valoare nominală de 500 Lei.
Capitalul social se va asigura prin subscripțiuni. Acțiunile vor fi nominative și se vor plăti în bani gata.
Pentru acțiunile subscrise se va plăti valoarea nominală plus o taxă de fondare de 107,,. La sub

scriere pe lângă taxa de fondare se vor vărsa 50’/ din capital. Restul de 50'Vo se va plăti ulterior la terminele, 
pe le va fixa Consiliul de administrație. -

Vărsămintele se vot face la „Banca Centrală" din Cluj, și Ia Banca „Albina" din Lugoj.
Termenul ultim pentru subscrierea acțiunilor și facerea primului vărsământ este 1 Mai 1925.
în caz de suprasubscriere fondatorii își rezervă dreptul să stabilească capitalul social la o sumă mai 

mare ca 5,000.000 Lei, precum de a și selecționa subscrierile făcute după buna lor chibzuială. în caz, dacă nu 
vor fi acțiunile toate subscrise, fondatorii sunt în drept a reduce capitalul. Deasemenea fondatorii î-și rezervă 
dreptul să numească primul Consiliu de administrație pe termenul de 3 ani

Lugoj, la 1 Martie 1925.

FUNDATORII:
ALEXANDRU BUHA:

consilier financiar al orașului Lugoj.
prișed ntele Uniunei Generale a Notarilor Comunali și Cercuali din România,

CONTK1BUIRI
pentru Căminul copiilor de notari:

Lei 
Votat până la 15 Martie 1925 — — 438.192
Chizdia ... — ... ... 500
Feneș ■... ... ... ... 800
Pătrăngeni_  ... ... ... 600
Presaca ... ... ... ... 500
Baia de Arieș ■ ... ... ... 600
Cioara de sus ... ... ... 500
Brazești ... . ... ... ... 600
Santas ... ... ... ... 300
Muncel ... ■ ... ... -... 300
Ciolt ... ... ... ... 500
Roșia montana _  _______ 1000 

pentru tipografia comunală :
, Lei

Votat până Ia 15 Martie 1925 ... ... 179.900
Chizdia ... ... ... ... 500
Feneș ... ... ... ... 500
Pătrăngeni ... ... ... ... 500
Presaca ... ... ... ... 500

Total 182.400

Total 444 392UNIUNEA GENERALA A NOTARILOR COMUNALI ȘI CERCUALI DIN ROMANIA.
Domnule Primar, Domnule Notar, 

împrejurări creiate de necesitățile sociale și poli
tice, au determinat pe legiuitor să aducă în cursul ani
lor de după răsboiu, importante modificări la unele legi 
existente, să înlocuiască pe unele din ele și să făurească 
altele noui, menite să corespundă și mai bine nevoilor 
Statului întregit

Aceste legi, cum și regulamentele de aplicarea 
lor, se găsesc răspândite în diferite numere din „Moni
torul Oficial" care sunt greu de consultat sau în dife
rite broșuri ce nu satisfac toate cererile, iar colecțiunile 
apărute pe lângă că numai sunt la curent dar nici nu 
se mai găsesc
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. Față de necesitatea urgentă și generală ce se re
simte, Dl Virgil- Ionescu Dârzeu, Director în Ministerul 
de Interne și Dl loan D. Panaitescu, Director în Mi
nisterul de Iustiție precum și Dl Maior Anibal Panai
tescu dela Comandamentul Corpului de jandarmi a 
hotărât să publicăm un „COD ADMINISTRATIV" care 
să cuprindă la un loc toate :egile și regulamentele ce 
se arată în tabloul de mai jos și cari interesează au
toritățile și organele administrative, de poliție și de jan
darmerie din întreaga Românie-Mare

Această lucrare, care s’a și pus sub tipar, cuprinde 
peste 140 de legi, regulamente, decrete și jurnale ale 
Consiliului de Miniștri, cu textele lor complecte și modi
ficările până la zi, cum și deciziuni și circulări mini
steriale mai importante și cari s’au dat cu ocaziunea 
aplicării lor.

„CODUL ADMINISTRATIV" are peste 2000 pa
gini și mai cuprinde și legile și regulamentele, extinde 
în teritoriile alipite.

El este format din două volume, din care primul 
va apare la sfârșitul, lunei Aprilie a c., iar al doilea, 
după închiderea sesiunii parlamentare pentru a putea 
cuprinde și legile ce se vor vota în actuala sesiune.

Volumul 11 va fi prevăzut la urmă cu tabla de 
materii și cu un index alfebetic pentru a se putea găsi 
cu înlesnire legea sau regulamentul ce interesează

Ministerul de Interne, apreciind utilitatea acestei 
lucrări a binevoit să o recomande tuturor autorităților 
prin ordinul circular No. 6.099 din 13 Martie 1925, al 
cărui cuprins îl dăm în copie mai jos

Punând această lucrare la dispoziția acelei autori
tăți și la îndemâna D-Voastră, avem credința că ră
spundem'unei cerințe imperioase și că împlinim prin 
aceasta o lipsă pe care o simțiți aproape zilnic în în
deplinirea îndatoririlor ce vă sunt impuse prin legi și 
regulamente.

D-le. Notar și D-le Primar, Vă recomandăm acesta 
lucrare știind ca e foarte necesară pentru noi toți și 
Vă rugăm a o comanda imediat și întru cât „CODUL 
ADMINISTRATIV" se scoate într’un număr restrâns de 
exemplare, vă rugăm ca îndată ce primiți acest piospect, 
să iăceți comanda la Imprimeria Statului din C.hișinău 
—Basarabia, unde se tipărește înaintând anticipat și 
suma de lei 400, costul ambelor volume, aceasta spre 
o mai mare siguranță pentru D-voastră și acea autori
tate că va primi lucrarea.

Lugoj, la 30 Martie 1925.
Alexandru Buha,

preșcd ntele Uniunei Gen. a Not com.

Copie după ordinul circular al Ministerului de 
Interne No. 6.099 din 13 Martie 1925.

DOMNULE,
D-nii; Virgil lonescu-Darzeu, Director în Ministe

rul de Interne, loan D. Panaitescu, Director în M.niste- 

rul de justiție, și Maior Anibal Panaitescu, dela Coman 
damentul Corpului de jandarmi, au pus-sub tipar ,UN 
COD ADM N1STRAT1V, cuprinzând: legi, decrete-legi, 
regulamente, decrete, deciziuni minideriale, etc.,-enun
țate în tabloul alăturat, cari interesează autoritățile 
administrative, polițienești și de jandarmerie și cari va 
ușura sarcina funcționarilor publici in rezolvarea chestiu
nilor atât de multiple și complexe ce cad în atribuțiu- 
nile lor.

Ministerul, apreciind utilitatea și valoarea lucrării 
și cunoscând lipsa unui asemenea cod pentru autori
tățile de mai sus, a aprobat tipărirea acestei lucrări, 
formată din 2 volume, cu textele complecte a peste 140 
legi și regulamente.

Avem onoare a Vă recomanda și Dvs. această 
lucrare, care este tipărită la Imprimeria Statului din 
Chișinău, unde Vă veți adresa pentru comenzile ce 
veți face.

Subsecretar de Stat,
(ss) GH. TATARESCU.

Director General,
(ss) Const. Popescu.

Codul administrativ va cuprinde:

Constituțunea.
Legea pentru organizarea și funcționarea consiliului 

legislativ.
Legea pentru statutul funcționarilor publici. 
Regulamentul pentru aplicarea legii statutului 

funcționarilor publici.
Legea asupra cumulului în funcțiunile publice.
Legea pentru câteva derogări la legea cumulului 

din 4 Iulie 1891.
Legea pentru dobândirea și pierderea Naționalității . 

Române.
Regulamentul privitor la dobândirea naționalității 

române prin naturalizare și a redobândirei acestei na
ționalități, cu două circulări

Legea pentru controlul străinilor, controlul unora 
din stabilimentele publice și pentru înființarea unui 
biurou al populațiunii.

Legea pentru modificarea unor dispozițiuni din 
legea pentru controlul străinilor, controlul unora din 
stabilimentele publice și pentru înființarea unui biurou 
al populațiunii.

Regulamentul pentru controlul străinilor și contro
lul unora din stabilimentele publice.

Circulara d-lui Ministru de Interne către d-nii 
Prefecți de județe și de poliție cu privire la aplicarea ' 
dispozițiunilor legii și regulamentului asupra controlului 
străinilor.

Regulamentul pentru punerea în aplicare a capi
tolului III din legea asupra controlului străinilor, con
trolul unora din stabilimentele publice și pentru înfiin
țarea unui biurou al populațiunii.
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Decretul privitor la modificarea art. 3 din regula
mentul de aplicare al cap. Iii din legea asupra convo
iului străinilor.

Decretul No. 2.656 din 1921 referitor la în
cadrarea personalului de poliție din Ardeal și Buco
vina. etc.

Legea asupra organizării poliției generale a Statului.
Legea poliției rurale.
Legea pentru organizarea poliției comunale ur

bane din 19 Decemvrie 1902.
Legea de poliție sanitară-veterinară.
Decretul No. 3084—922, prin care s’au adus 

adăogiri art. I din legea de poliție sanitară-veterinară.
Regulamentul la legea de poliție sanitară-veterinară.
Regulamentul asupra serviciului de poliție la punc

tele de frontarie în porturi și gări.
Regulamentul pentru organizarea serviciului poli

țienesc în orașe (1904).
Regulamentul pentru alinierea satelor și pentru 

construirea locuințelor țărănești.
Legea pentru servitori.
Regulamentul de aplicațiune la legii pentru ser

vitori.
Legea asupra pașapoartelor.
Regulamentul pentru aplicarea legii asupra pașa

poartelor.
Legea pentru modificarea legii jandarmeriei.
Regulamentul pentru înființarea și funcționarea 

școalelor de notari cu deciziunea respectivă.
Deciziune asupra examenului de aptitudine și 

capacitate pentru funcțiunea de notar.
Decretul privitor Ia întinderea în întreg regatul a 

puterii legii și regulamentului pentru aplicarea sistemu
lui metric de măsuri și greutăți.

Legea pentru aplicarea sistemului metric de mă
suri și greutăți.

Regulamentul legii pentru aplicarea sistemului 
metric de măsuri și greutăți.

Deciziunea Ministerului de Industrie și Comerț cu 
No. 2.668 din 20 Mai 1919

Instrucțiuni pentru întrebuințarea instrumentelor 
de măsură depuse ca modele la primăriile comunelor 
rurale, cu tablourile pentru transformarea măsurilor de 
suprafață ale sistemului’ metric în vechile sisteme și 
vice-versa.

Legea pentru administrarea și exploatarea Mono
polurilor Statului, și decretul

Legea pentru adoptarea caratului metric.
Legea pentru cotitul vaselor.
Regulamentul pentru punerea în aplicare a legii 

pentru cotitul vaselor.

Regulamentul Oficiilor publice de cântărire.
Jurnalul Consiliului de Miniștri No. 3.321, relativ 

la extinderea în teritoriile alipite a legii pentru încura
jarea industriei naționale.

Legea pentru încurajarea industriei naționale din 
14 Februarie 1912.

Jurnalul Consiliului de Miniștri No. 1.854—920.
Jurnalul Consiliului de Miniștri No 1.114—921.
Deciziunea Ministerului de Instrucție și comerț 

No. 95.380 921.
Regulamentul de aplicarea legii pentru încurajarea 

industriei naționale.
Legea asupra repausului Duminical.
Regulamentul legii repausului Duminical.
Legea asupra comerțului ambulant.
Legea pentru fabricarea și vânzarea lumânărilor 

de ceară. .
Regulamentul pentru punerea în aplicare a legei 

pentru fabricarea și vânzarea lumânărilor de ceară ade
vărată de albine. _

Legea pentru înfiânarea și reprimarea speculei ilicite.
Regulamentul pentru înfrânarea și reprimarea spe

culei ilicite.
Legea generală a vămilor.
Regulamentul penru administrațiunea intrepozitelor 

vamale cu :
Tariful taxelor de magazinaj pentru mărfurile de

puse în magaziile Intrepozitelor vamale și
Regulamentul (majorarea taxei, etc.), decretat sub 

No. 2 551 — 1920.
Regulamentul pentru aplicarea unora din dispo

zițiunile legii generale a vămilor.
Regulamentul pentru modul de întrebuințare al 

indemnizațiilor prevăzute de art. 116 din legea gene
rală a vămilor.

Legea pentru înființarea controlului asupra obiec
telor fabricate din metale prețioase.
Regulamentul pentru punerea în aplicare a legii mar
catului obiectelor fabricate din metale prețioase.

Decretul No. 2.770 din 29 Iunie 1921 de aplicare 
în Nouile teritorii ale Regatului a legii pentru încasarea 
taxei de 5% asupra jocurilor de noroc.

Legea pentru impunerea la taxe a caselor de joc 
la noroc.

Decretul privitor la întinderea, puterii legii asupra 
contabilității publice în Ardeal.

Legea asupra contabilității publice.
Legea pentru modificarea art 71, alin. 1,9 șijlO, 

precum și art. 81 și 85 ultimele aliniate din legea con
tabilității publice.

Legea pentru modificarea provizorie a legii asupra 
contabilității publice la articole cari privesc datele anu
lui financiar și perioada de execuțiune a serviciilor 
unui buget.

Legea pentru regularea gestiunilor în bani și ma
terii cari din cauza războiului și a situațiunii excepțio
nale provocată în timpul, dinainte și după răsboiu, nu 
se pot prezenta în termenele și forma cerută de legea 
contabilității publice.
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Legea pentru modificarea provizorie a legii asupra 
contabilității publice relativă la lichidarea plăților.

Regulamentul asupra contabilității comunelor rurale.
Legea pentru monopolul vânzărei băuturilor spir

toase în comunele rurale și. măsuri în contra beției.
Legea pentru extinderea băncilor populare și a 

decretului-lege relativ la înființarea casei centrale a 
cooperației și împroprietărirei sătenilor în tot cuprinsul 
României Mari.

Legea băncilor populare sătenești și a casei lor 
centrale.

Regulamentul pentru aplicarea art. 13 și 36 din legea 
băncilor populare sătești în privința urmăririi creanțelor lor.

Legea pentru adăogirea unui articol Ia legea băn
cilor populare. -

Decietul-lege relativ la înființarea casei centrale a 
cooperației și împroprietăririi sătenilor.

Regulamentul pentru aplicarea dispozițiunilor art. 
9, 24 și 33 din decretul-lege rela iv la înființarea casei 
centrale a cooperației și împroprietăririi sătenilor cu 
privire la alegerea membrilor consiliilor de administra
ție a centralelor, delegați de societățile cooperative dela 
sate și federalele lor.

Legea cu modificări la codul silvic din 1910 și 
la decretul-lege cu Nr. 2.596—919.

Legea codului silvic.
Decretul-lege privitor la dreptul de revizuire a 

amenajamentelor și regulamentele de exploatare a pă
durilor și la compunerea consiliilor technice ale pădurilor.

Regulamentul pentru aplicarea legii modif. a co
dului silvic.

Legea pentru protecția vânatului și reglamentarea 
vânătoarei.

Jurnalul Consiliului de Miniști 104 (majorare taxe).
Deriziunea. Ministerului agriculturii și domeniilor 

No. 86.787—102c din 16 Noemvrie 1923.
Deriziunea Ministerului agriculturii și domeniilor 

No. 1.720—1923.
Legea asupra pescuitului din 10 Octomvrie 1896.
Regulamentul de punerea în aplicare a legii pe

scuitului din 15 August 1897.
Legea pentru organizarea serviciului poștal rural.
Modificări aduse legii de organizare a seiviciului 

poștal prin legea de organizare din 1900 cât și pe cale 
bugetară. . '

Regulamentul de aplicare al legii pentru organi
zarea serviciului poștelor rurale.

Legea telegrafică, telefonică și poștală.
Regulamentul rulajului și circulația pe căile publice. 
Legea privitoare la circulația automobilelor din 

28 August 1921.
Regulamentul de aplicare al legii privitoare la 

circulația automobilelor.
Legea pentru drumuri din 11 Februarie 1906 cu 

adausul din 6 Septemvrie 1906.

Regulamentul legii drumurilor din 27 Mai 1906. 
Legea pentru reprimarea unor noui infracțiuni 

contra liniștei publice
- Legea privitoare la constatarea morții prezumate 

a celor dispăruți în timpul răsboiului precum și la re- 
gularea situației juridice a patrimoniilor și a urmașilor lor. 

Legea pentru persoanele juridice.
Legea privitoare ia instrucțiunea și judecarea în 

fața instanțelor corecționale a flagrantelor delicte. 
(Legea micului parchet).

Legea privitoare la majorarea cifrei amenzilor ju
decătorești și la modul încasărilor lor.

Decretul-lege privitor la conservarea și restaurarea 
monumentelor istorice.

Legea pentru reglementaiea portului și vânzării 
armelor.

Regulamentul pentru aplicarea legii asupra regu- 
lameniării portului și vânzării armelor

Noua lege asupra rechizițiunilor în armată din 6 
Aprilie 1906 cu modif. din 1913, 1915, 1916 și din 19 
Mai 1917, cu decretul-lege No. 1.191 din 17 Mai 1918.

Regulamentul asupra legii rechizițiilor.
Legea pentru înfrânarea vagabondajului și cerșe

toriei și pentru protecțiunea copiilor.
Deriziunea privitoare la data fixată pentru pune

rea în aplicare a legii pentru înfrânarea vagabondajului 
și cerșetoriei și protecțiunea copiilor

Regulamentarea legei pentru înfrânarea vagabon
dajului, cerșetoriei și pentru protecțiunea copiilor cu 
anexe formulare.

Legea pentru reglementarea și controlul apelurilor 
la contribuția benevolă a publicului.

Instrucțiuni pentru aplicarea legii privitoare la 
reglementarea conflictelor colective de muncă.

Legea sanitară.
Legea (Mod. legii sanitare, M. Of. 166 dela 1 

August 1924). ■
Legea asupra alienațiior.
Regulamentul legii asupra alienațiior.
Regulamentul pentru prevențiunea boalelor infec- 

țioase (molipsitoare), din 1891 cu mod. din 1894 și 1897
Regulamentul pentru serviciul sanitar rural. 
Regulamentul pentru serviciul sanitar de județe. 
Regulamentul pentru industriile insalubre.
Legea pentru înmormântări din 27 Martie 1864. 
Regulamentul pentru înmormântări din 1860.
Regulamentul pentru verificarea morților din 1890. 
Regulamentul p. transportul cadavrelor omenești. 
Regulamentul pentru serviciul veterinar de județe. 
Regulamentul pentru serviciul veterinar de orașe. 
Regulamentul pentru serviciul veterinar rural.
Regulamentul pentru setviciul veterinar al zonei 

prevcn ive (din 1 Stptemvrie 1924 cu mod. din 1896, 
1898, 1900).

Regulamentul pentru serviciul sanitar-veterinar de 
frontieră.



Regulamentul pentru zalhanale.din-5.Ianuariel868, 
.■ Regulamentul pentru abatorii. '

: Regulamentul pentru supra veghe-ea târgurilor, 
oboarelor, bâlciurilor, licitațiilor și expozițiilor de animale.

Regulamentul pentru liberarea certificatelor de 
proveniență și de sănătate pentru animale și pentru 
producte brute dela animale.

Regulamentul pentru transportarea animalelor și 
a produselor lor brute cu calea ferată.

Legea pentru organizarea Ministerului de Interne.
Legea pentru o.-ganizarea armatei.
Legea recrutării armatei.
Legea, asupra timbrului și înregistrării.
Legea asupra autentificării actelor.
Legea asupra sindicatelor pro'esionale, etc.

Codul "administrativ va mai cuprinde legile ce se 
vor mâi vota de Parlament până la apariția iui, ca:

, Legea pentru reforma administrativă.
■ Codul penal unificat.

Legea guarzilor comunali
Legea generală de pensiuni.
Legea electorală, etc.
Mai cuprinde:
Legea persoanelor juridice.
Regulamentul de aplicara legii persoanelor juridice.
Legea asupra maximului taxelor și contribuțiunilor 

comunale.
Legea de organizare a Ministerului de Interne.
Legea de organizare a Consiliului activ permanent.
Legea de expropriațiune p. cauză de utilitate 

public.ă
Legea sindicatelor profesionale.
Regulamentul actelor de stare civile etc

Notarul diferitelor formule de guvernământ.
Deosebim 3 formule de guvernământ, toate 

practizabile în o țară constituțională, cari sunt: 
Centralizarea descentralizarea și tutela adminis
trativă. — Dintre cele trei sisteme, acela al 
centralizării ar fi mai chemat a putea abandona 
funcționarii cu pregătire din administrația co- 
rtiunală, păci până se praclizează un astfel de 
sistem, totul se pregătește la centru și se exe
cută prin organe ale centrului, fără a se admite 
dreptul de protest

în cazul acesta, funcționarul din vârful ra
murilor administrației, acela, ^care ar fi chemat 
să ia contact cu locuitorii, încă ar trebui să 
aibă oare care pregătire pe terenul administra
tiv, trebuind să arete culorile cele mai frumoase 
ale sistemului de guvernare, pentru a-i asigura 
o oare-care trăinicie acelui sistem.

Când e vorba de tutelă administrativă, sta
tul trebue să’și aleagă organul de control pe 
care îl așează în comună, iar un om simplu, 
care nu cunoaște toate șiretlicurile celor dela 
țară, nu ar putea corespunde chemării sale și 
la un moment dat te-ai putea trezi în fața pu
nerii în aplicare a vre-unui plan usurpător, care 
nu a putut fi descoperit la timp, deci și aci 
avem nevoie de notarul, care știe ce hotărâri 
reclamă aprobare superioară, cunoaște păsurile 

locuitorilor și e în măsură a spiona ori-ce unel
tire, deci a omorâ viermele usurpător până- 
când nu a ajuns în situația de a putea fi periculos.

Descentralizarea e acel sistem dp guvernă
mânt, care dălibertate comunelor a se călăuzi 
în baza statutelor creiate de acestea, comuna 
adecă se bucură de o autonomie. Acest sistem, 
care ținând cont de interesele populației, e cel 
mai potrivit și la noi în țară e asigurat chiar 
prin conslituțiune, în timpurile actuale, când 
avem de făcut cu atâțea minorități ar putea deveni 
mai iute periculos pentru unitatea de stat, decât 
celealalte, căci în periferie se poate lucra fără 
teamă, chiar comunele sa’r putea pune mai ușor 
în legătură una cu alta spre a pune la cale o 
acțiune subversivă în comun.

Descentralizarea nelimitată nil e la locul 
ei mai ales când știu, că între locuitori bântuie 
atâtea curente veninoase, dar nici cu limitarea 
ei nu putem merge prea departe, căci atunci ră
mâne literă moarte și poate avea mai multe urmări 
rele decât centralizarea sau tutela administrativă. 
Centrul trebue să se asigure prin un reprezen
tant al său, așezat pe nesimțite în comună, 
iar a.est reprezentant odata ce e înrudit cu 
locuitorii, nu mai corespunde chemării sale.
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Reprezentantul puterii centrale trebue să fie 
deci strein de interesele locuitorilor, adecă nu 
trebue recrutat din comuna sau comunele, ce 
are a supraveghia și pentru a nu fi bănuit și 
eventual văzut cu ochi răi, trebue să’ ise dea 
mai multe atribuțiuni in legătură cu adminis
trația comunei, așa, ca să apară .drept condu
cător și sfetnic, nu însă un simplu spion, căci 
astfel ar înstreina locuitorii dela sine și mai cu 
greu le-ar putea descoperi secretele.

Piecum reiese din cele arătate, pe lângă;' 
aplicarea ori-cărei formule de guvernământ, e- 
nevoie de funcționari cu carte la comune, recla
mați fiind atât de interesele populațiiei, cât >și 
de acela al Statului, deci în interesul unei să
nătoase administrații va fi nevoie și pentru vii
tor de notarii de astăzi din Ardeal și Bănat,, 
pentru întreaga Românie-Mare.

Ioachim Sas. 
not. cerc.

Un institut financiar al nostru.
Șt:u, că în toiul preocupărilor ce le dă acum 

înființarea tipografiei comunale și a căminului 
proectat, corpul notarial abia mai are timp a 
se gândi mai intensiv la operele ce trebuesc 
înfăptuite și pe teren social.

Deși nu sunt specialist, dar cred că o 
bancă a noastră s’ar putea ușor înființa, dacă 
am vrea și dacă ne-ar da mână de ajutor și 
oficialitatea. Mă gândesc anume că ajutorul 
nostru familiar este așa de mic, încât cu toate 
că suntem rău salarizați — însă în vederea 
unui câștig material mai tardiv — ușor ne pu
tem lipsi de el. Să ne închipuim că un notar 
având o fată, jertfește din salarul său lunar 100 
Lei și dacă nu va scoate 'interesele peste 20 
ani va avea pentru dânsa o zestre de aproape 
70.000 zis șaptezecimii Lei Totașa pentru un 
băiat care la 10 ani va urma la școală va avea 
o reservă de unde în caz de lipsă î-și va aco
peri cheltuelile. Unde mai pui apoi, că să pot 
întâmpla diferite nenorociri familiar^, sau cazuri 
când un notar ar vrea să-și cumpere pământ 

sau casă și nu are bani destui i s-ar putea, da. 
și împrumut asigurându-se suma prin intabuiare.

Dar și până atunci până când vom avea 
institutul nostru propriu, am putea face o în
voială cu o bancă solidă, care ne-ar putea ma
nipula sumele până când ne vom putea ridica 
pe picioarele noastre proprii.

Ca să fie însă succes sigur ar trebui ca 
acești bani să se detragă lunar din salar la 
contabilitate ca să nu rămână restanțe supără- 
cioase.

în chipul acesta ne-am putea asigura în 
mod ușor și fără multă jertfă zestrea sau banii 
de cheltuială la școală a copiilor nostrii .

Executarea o cred să se facă așa : întâi să. 
hotărască congresul regnicolar, apoi cele jude
țene și în fine reuniunele de plasă Cu o vorbă 
de sus în jos, având cuvântul spus de sus o 
oarecare influință asupra celor de jos.

Nicolae Badiu
notar în Clopodla, jud. Tinrș..
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.-pentru reprimarea unor infracțiuni contra liniștei publice (Publicată în Mon. Of. No. 279 din 
19 Decemvrie 1924.)

prin viu graiu, vor fi provocat direct la comiterea unei 
fapte calificată crimă.

Provocai ea directă la delicte prin aceleași mijloace 
se va pedepsi cu închisoare dela 6 luni la 2 ani, cu 
amendă dela 1000-5000 lei; iar dacă delictul la care 
s’a făcut provocarea este pedepsit de lege mai ușor, se 
va aplica acea pedeapsă

In cazurile alineatelor precedente, dacă provocarea 
a fost urmată de execuțiune sau de o tentativă, provo
catorii se vor pedepsi întocmai ca ai torul.

Art. 8 — Pedepsele prevăzute în articolul prece
dent și după deosebirile acolo stabilite, se vor aplica , 
și acelora, cari personal vor fi provocat direct la comi
terea unei infracțiuni calificată crimă sau delict, prin 
răspândirea în public sau prin expunerea vederii publice, 
de: scrieri de orice fel, ziare, cotespondențe, gravuri, 
desemne, afișe, embleme, imprimate clandestine, filme, 
anunțuri luminoase sau alte asemenea.

Ait 9. — Acei, cari prin mijloacele aiătate în art. 
7 și 8 vor fi lăudat fapte calificate crime sau delicte, 
sau vor fi lăudat pe autori sau complici pentru crimele 
și delictele ce le-au săvârșit, se vor pedepsi cu îuchi- 
soare dela 6 luni la 2 ani, cu amendă dela 500—5000 
lei și cu interdicțiune corecțională

In cazul când delictul prevăzut de acest articol a 
fost săvârșit prin mijloacele arătete de art 8 precum și 
în cazul delictului prevăzut în art. 8, dacă autorul nu 
este cunoscut, se va urmări și pedepsi pentru publica- 
țiunile ne periodice: editorul sau în lipsa lui tipograful; 
pentru cele periodice : directorul sau în lipsă redactorul; 
iar pentru imprimatele clandestine: vânzătorul sau col

Art. 1. — Simplul fapt al asocierii în scopul de a 
prepara, sau de a executa crime în contra persoanelor 
sau proprietăților, oricare ar fi durata asociației, sau 
numărul membrilor ei, precum și orice înțelegere sta
bilită în acelaș scop constitue un delict în contra li- 
niștei publice și se va pedepsi cu închisoare dela 5—10 
ani, cu amendă dela 10.000 — 100 000 lei și cu inter- 

•dicțiunea corecțională.
Se va aplica maximul acestei pedepse când aso

ciația sau acei cari stabiliseră înțelegerea aveau cali
tatea de funcționari publici sau vor fi plătiți sub orice 
formă de Stat, județ sau comună, precum și în cazul 
când formarea asociației sau stabilirea înțelegerii s’a 
făcut într’un local consacrat cultului, învățământului 
sau educațiunii, sau într’o instituțiune de Stat, jude
țeană sau comunală, ori recunoscută de vreuna din 
aceste autorități

Art. 2. — Aceeaș pedeapsă se va aplica și ace
lora cari se vor fi afiliat cu știință la o asociațiune 
formată în scopul specificat în articolul precedent sau 
-vor fi participat la o înțelegere stabilită în aceleaș scop 

Art. 3. — Provocarea directă la infracțiuni'e de 
-mai sus, prin daruri, promisiuni, instrucțiuni, amenin
țări, abuz de autoritate sau de putere, se va pedepsi 
cu pedeapsa prevăzută la art. 1, când provocarea n’a 

?fosț urma'ă de efect.
Art.’4. — Pedeapsa prevăzută la art. 1 se va 

aplica și acelora cari vor da instrucțiuni pentru fabri
care, mânuirea sau întrebuințarea mașinilor, armelor, 
■fnstrumentelor sau oricărui alt mijloc cu știința că scopul 
urmărit prin întrebuințarea acestor mijloace era execu
tarea unei crime în contra persoanelor sau proprietăților, portorul, dacă nu vor arăta pe nici una din persoanele 

responsabile după lege sau pe acel dela care dețin acele 
imprimate.

Art. 10. — Faptul de a expune sau purta în ppblic 
embleme, insigne, steaguri sau pancarte, când prin 
aceasta se manifestă afilierea la âsociațiunile sau înțele
gerile prevăzute de art. 1 sau se aduce aprobarej în mod 
neîndoios vreunui fapt prevăzut și pedepsit de legea de 
față sau codul penal, sau când după circumstanțe aceasta 
va constitui o ațâțare, stârnire sau încurajare la rebe
liune sau la dezordine, se va pedepsi cu închisoare 
dela o lună până la 6 luni și cu amendă dela 1000— 
10.000 lei.

Ar'. 11. — Se consideră ca delict și se pedepsește 
că închisoare corecțională dela 5 -10 ani, cu amendă 
dela 10.000 — 100 000 lei și cu interdicțiune corecțonală :

a) Faptul de a întră în legătură cu vreo peisoană 
sau asociațiune din străinătate în scopul de a primi 
instrucțiuni sau ajutoare de orice fel pentru pregătiiea 
revoluțiumi comuniste ;

l>) Faptul de a lucia prin mijloace teroriste, la

Art 5. — Se va pedepsi cu închisoare dela 5—10 
ani. cu amenda dela 10.000—100.000 lei și cu inter- 
dictiune corecțională, oricine cu știința va înlesni pe 
autorii infracțiunii dela art. 1, procurându-le instrumente 
pentru comiterea crimelor, mijloacele de corespondență 
sau propagandă, locuința sau locul de întâlnire, loc de 
.scăpare sau loc pentru ■ dosirea materialelor destinate 
-executării crimelor.

Art 6. — Persoanele cari s’au făcut culpabile de 
infracțiunile menționate în articolele precedente, vor fi 
apărate d- pedeapsă dacă înainte de orice urmărire vor 
fi încunoștiințat autoritățile compițente despre existența 
asociației sau înțelegerii sau cari, chiar după ce s’au 
început urmăririle sau descoperirea culpabililor, vor fi în
lesnit arestarea acelor autori sau complici.

Art 7. - ■ Se va pedepsi cu închisoare dela 2—5 
ani, cu amendă dela 2000 — 10.000 lei și cu interdicțiune 
corecțională toți acei, cari prin discursuri, cuvântări, stri
gări, cântece sedițioase, sau amenințări rostite în public,
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schimbarea ordinei sociale și politice din România;
c) Faptul de a ajuta cu știință în orice mod o 

asociațiune din străinătate care ar avea de scop să lupte 
prin mijloacele de sub lit. b) contra instituțiunilor și 
ordinei de Stat din România;

d) Faptul de a deveni cu Știință membru al vreu
neia din asociațiunile prevăzute în alin, c) de mai sus

Art. 12. — Orice provocațiune directă prin mij
loacele arătate în art. 3, 7 și 8 adresată militarilor, in 
scopul de a-i îndepărta dela îndatoriri'e lor ostășești sau 
de a introduce dezordine în armată sau celor dela 
vatră de a nu răspunde chemării lor, când provocarea 
a fost sau nu urmată de efect, se va pedepsi cu închi
soare dela 3 -6 ani, cu amendă dela 2000 la 10. (.00 
lei, și cu interdicțiunea corecțională. Când provovarea 
a fost urmată de efect, eâ se va judeca de tribunalele 
militare.

Când provocațiunea prin mijloacele arătate mai sus 
va fi adresată personalului serviciilor civile indispensa
bile apărării naționale sau ordinei publice urmată sau 
nu de efect, pedeapsa va fi dela 1—2 ani și amendă 
dela 1000-5000 lei.

Pedeapsa prevăzută i i alin 1 al acestui articol 
se va pronunța și in contra acelora cari prin aceleași 
mijloace vor provoca direct Ia comiterea de acte cu 
scop de a micșora producțiunea necesară apărării națio
nale, de a împiedeca repararea sau transportarea ma
terialului necesar apărării naționale sau la distrugerea 
acestui material, fie că provocarea a fost sau nu ur
mată de efect.

Art 13 — Oricine în mod clandestin va fabrica 
sau strânge, va transporta, va păstra sau procura arme 
de foc sau munițiuni de orice fel, mașini infernale și 
explozibile, omoritoare sau incendiatoare, se va pedepsi 
cu închisoare dela 2—5 ani, cu amendă dela 2000 - 10.000 
lei și cu interdicțiunea corecțională.

Armele, munițiunile, mașinile și explozibilele se 
vor confisca.

Art. 14. — Autorii cunoscuți răspund, potrivit 
dreptului comun, de infracțiunile, calificate crime sau 
delicte, săvârșite în mijlocui unei mulțimi tumultuoase,

Când autorii acestor infracțiuni nu pot fi desco- 
periți, se vor pedepsi în caz de crimă cu închisoare 
dela 7 luni la 2 ani și in caz de delict cu închisoare 
dela 2 la 6 luni, oricare din aceia cari se vor prinde 
la locul sau in apropierea locului unde s’a săvârșit in
fracțiunea și cari se vor dovedi că voluntar manifestau 
în mijlocul mulțimei tumultoase.

Art. 15. — In cazurile de sub art. 2, 3, 4, 6, 8, 
9, 10, II, 12, 14 și 15 de mai sus, dacă culpabilul 
este funcționar public sau plătit sub orice formă de 
Stat, județ sau comună, se va aplica maximum pedep
selor stabilite in acele articole.

Art. 16. — Se vor pedepsi cu amendă dela 500 
la 50 000 lei: '

Tatăl sau mama minorilor,. precum și orice per
soană însărcinată cu supravegherea și educațiunea. 
aces'ora, când din câuza acțiunii, atitudinei sau toleranței 
lor, minorul până la 15 ani se va găsi luând parte la 
manifestațiuni turburătoare ordinei publice și aceasta 
independent de pedepsele cuvenite minorului pentru 
infracțiunile săvârșite și stabilite după normele de res
ponsabilitate ale dreptului comun In caz de recidivă,, 
pedeapsa se va îndoi.

Art. 17. — Competința instanței de judecată cil 
privire la infracțiunile din această lege se stabilește, 
conform dreptului comun și Const tuției. *

Competința va aparține instanțelor militare pentru 
toate infracțiunile de mai sus când vor fi fost comise 
pe un teritoriu pus sub stare de asediu.

In nici un caz, nu pot fi considerate ca infracțiuni 
politice delictele prevăzute de această lege cari s’au 
executat, încercat sau pregătit a fi executate prin mijloace 
teroriste.

Art. 18 — In toate cazurile prevăzute de artico^ 
lele precedente, instanțele de judecată vor putea inter
zice, dela început sau în cursul desbaterilor, în total 
sau în parte, reproducerea sau dările de seamă a des
baterilor în măsura în care aceste dări de seamă ar 
putea constitui un pericol pentru ordinea publică.

Interdicțiunea va fi pronunțată de instanțe după, 
cererea Ministerului Public.

Oricine va contraveni interdicțiunii va fi judecat 
de tribunalele ordinare și se va pedepsi cu închisoare 
dela 2 până la 6 luni.

Art. 19. — Toate infracțiunile flagrante prevăzuta 
de această lege când vor fi de competența tribunalelor 
ordinare se vor judeca de aceste tribunale după proce
dura legii micului parchet din 13 Aprilie 1913, care se 
extinde pe tot teritoriul țării în ce privește aceste infrac
țiuni, afară de infracțiunile comise prin presă..

Art. 20. — Interdicțiunea corecțională constă dir. 
oprirea exercițiului unuia sau mai multor din următoa
rele drepturi:

1. De a fi ales sau alegător;
2 De a fi juiat sau expert: ,
3 De a ocupa funcțiuni publice; .
4. De a’’poseda sau purta arme.
Durata interdicțiunii va fi dela 3—10 ani. . . 
Art. 21. — In caz de recunoaștere a circumstan

țelor atenuante, normele de drept comun referitoare la- 
micșorarea pedepselor se aplică și în ce privește infrac
țiunile pedepsite prin legea de față.

Art. 22. — Amenzile pronunțate îm virtutea acestei 
legi, în caz de insolvabilitate, vor fi transformate în în- 
ch soaie, conform precedurii legii din 24 Martie 1923 
pentru majorarea amenzilor

Art. 23. — Sunt și rămân abrogate toate dispo
zițiunile contrarii legii de față.
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'S

Ordinul Ministerului de Interne, relativ Ia Executarea schimbului al acestui material se va
„Convențiunea intervenită între România și Ungaria face prin intermediul Ministerului de Interne la cele ' 

. privitoare la schimbul actelor de stare civilă. Mon. Of. - două părți contractante, prin cale directă.
din 29 Decembrie 1924.

Ministerul de Interne. — Direcțiunea comunală. — 
No. 622 C. din 3 Martie 1925. — Domnule Primar, 

. Avem onoare a vă înainta mai jos în extras „Conven
țiunea intervenită între România șLUngaria", privitoare 
la schimbul actelor de stare civilă, intrată în vigoare 

. la 3 Decemvrie 1924 §i publicată în Monitorul Oficial 
din 29 Decemvrie 1924, rugându-vă să binevoiți a lua 
măsuri pentru strângerea maferialului despre care vor
bește menționata Convențiune, pe care-îl veți înainta de 
urgență Ministerului. — p. Ministru, Constantin Popescu. 
:—p. Director general, C. Caloianu.— Registrele stării 
civile. — Articolul 14 — Originalul registrelor stării 
civile va rămâne păstrat de către aceia din cele două 
părți contractante» pe teritoriul căreia se află reședința 

-oficiului stării civile, a cărei circumscripție a fost îm
părțită în urma Tratatului dela Trianon. In cazul când 
reședința oficiului stării civile a circumscripței împărțite 

-în urma Tratatului dela Trianon, cât și a autorității ju- 
-dețene competitite, se află pe teritoriul aceleiaș părți 
-contractante, duplicatele păstrate la reședința acestei 
-autorității vor trebui să fie predate celeilalte părți, 
anexându-li-se listele de mențineri și cercetări privi
toare la duplicate, făcute în urmă la exemplarele ori
ginale. Partea/în posesia căreia se află aceste duplicate

- și anexe va avea de asemenea facultatea să trimită copii permanente;ă comisiunii bugetare
, gratuit legalizate.

Articolul 15. — Dacă originalele registrelor de 
stare civilă sau duplicatele au fost strămutate dela re- . 
ședința oficiului de ^tare civilă, respective dela reședința 
autorității județene, vor trebui șă fie restituite de către 
partea care le are în posesie, în întregime, dacă e vorba 

-de circumscripții ne împărțite și conform art 14 dacă . 
-e vorba de circumscripții împărțite.-

Articolul 16. — In caz de pierdere sau nimicire 
a unui exemplar original, partea cuvenită, după cererea 
părții reclamante, îi va procură gratuit (fără cheltuială) 
copiile duplicatelor și a anexelor lor, legalizate după 

■ regulile în vigoare pe teritoriul său.
. , Articolul 17. — I , ’ / ..... ...

civile, a cărei circumscripție se află în întregime pe 
. teritoriul unei din -cele două părți contractante, dar face 
parte dintr’un județ împărțit prin granița ungaro-română 

'și a cărui capitală se află pe teritoriul celeilalte părți, 
predarea duplicatelor, prevăzută prin dispozițiunea art. 14, 
nu va avea loc dacă originalele se găsesc în posesiunea i 
oficiului de stare civilă compeiinte.

Articolul 18 Predarea zisului material va avea loc 
conform măsurilor următoare: Partea contractantă care 1 
are acest material în posesia sa îl va aduna și îl va I
libera, întovărășit de o listă amănunțită, celeilalte părți, ,
în trei luni dela -punerea în vigoare a prezentei con- 
vențiuni. Orice reclamație survenită mai în urmă, pre- 

. zentată de către partea care a primit-o, va fi regulată ;
. în cele trei luni dela primirea acestei reclamații.

Și

Lege
Publicată în Mon. Of No. 281 din 2i Decembrie 1924,

Art 1. — Numirile și înaintările în grade 
clase de funcțiuni aflate în serviciul Statului,

vacante la depunerea în Parlament a prezentei 
legi și cari nu sunt în conformitate cu art 34 
și 66 din legea statutului funcționarilor publici 
sau cari ar deveni vacante în cursul anului 
1925, nu se vor complecta decât în măsura 
organizării prin legea -serviciului respeclivrîn . 
baza normelor ce se vor stabili prjn viitoarea 
lege a armonizării funcțiunilor și salariilor și 
conform principiilor puse în acel statut.

Art 2 —.Orice numiri și înaintări făcute 
contrazicere cu dispozițiile de mai sus vor 

anulate prin jurnal al Consiliului de Miniștri, " 
urmă referatului ministrului respectiv sau ce

lui de finanțe; bazat pe încheerea delegației

în 
fi 
în

Cei ce au aplicat atari măsuri ilegale vor 
fi răspunzători și supuși pedepselor disciplinare..

Art. 3. — Până la armonizarea funcțiunilor 
și salariilor se suspendă aplicarea oricărei legi . 
de sporire a salariilor care nu a fost prevăzută 
în bugetul pe 1925 și care n’a fost nici în bu
getele dela 1922—1923 încoace aplicată, iar 
sporul de salarii ce s’ar fi acordat în bugetul 
din 1925 unor categorii de funcționari pe baza 
unor legi votate dela 1 Ianuarie 1922 încoace,’^ 
vor fi ținute în socoteală la împărțirea primelor 

In ceeace privește pficiile^stării de scumpete ce se va da funcționarilor din fon
dul de 2 miliarde lei prevăzut în bugetul anului 
1925, astfel că ei vor primi numai 
până la prima ce li se cuvine după 
generale de distribuire a acelui fond.

Art. 4. — In limita economiilor 
din vacanțele Jbugetului pe 1925 se va 
bunătățirea și armonizarea salariilor funcționa
rilor rămași în funcție.

diferența 
normele

rezultate 
face îm-

13



Necomplectarea funcțiunilor vacante
Ord. No. 4828 din 7 Februarie 1925 al Minist. lat. . ’ „ 

citră prefecții de județe.

I In „Monitorul Oficial" No. 281 din 21 Decem- 
brie 1924 s’a publicat legea prin care se oprește com
pletarea, prin numiri sau înaintări, a funcțiunilor aflate 
vacante la data de mai sus sau acelor, ce vor deveni 
vacante.

Comisiunea pentru propuneri de numiri și înain- 
țări din administrația centrală a Ministerului, ținând 
iseama atât de economia suscitatei legi, cât și de ne
voile prezente ale serviciului și având în vedere că prin 
legile de organizare ce se studiază, administrațiunile de 
Stat, județ și comună fși vor avea în viitor organiza- 
țiunile întocmite pe baza principiului de descentralizare 
și-a dat următorul aviz:.

r „Orice funcțiune aflată vacantă sau care ar de
veni vacantă, care nu este prevăzută în legile de or
ganizare sau în regulamentele privitoare la Serviciile 
de Stat, județ sau ale orașelor cu municipii și consilii, 
nu se va mai completa sub nici un motiv, -

,,Funcțiunile/aflate vacante sau cari vor deveni 
vacante, prevăzute însă în legile de organizare sau re
gulamentele privitoare la serviciile de Stat, județ sau 
ale orașelor cu municipii și consilii, se vor complecta 
numai atunci când necesitatea serviciului o cere în mod 
imperios".

„Această necesitate, se va constata și motiva de 
către comisiunea pentru propuneri de numiri și înain
tări respectivă, când își va da avizul pentru ocuparea 
funcțiunii".

Insușindu-ne în totul acest aviz pentru funcționarii' 
Statului, Vă rugăm să-l 'aveți ca normă și să-1 aplicați 
în administrațiile județene și comunale în cari, potrivit 
deriziunilor noastre No. 42.084 din 18 Iulie 1924 și 
54.890 din 17 Septembrie 1924 vi s’a delegat compe
tința de a^ face numiri și înaintări.

II. Cu a,cest prilej socotim necesar ca instrucțiu
nile verbale ce vi s’au dat la conferințele administrative 
din luna Noembrie 1924, cu privire la normele gene- 

- rale ce trebuesc avute în vedere la facerea numirilor, 
înaintărilor, mutărilor etc., ale funcționarilor, să_ le con
cretizăm și în scris:

o) Dispozițiunile legilor din 1883, 1885, 1904 și 
1911 cu modificările ce li s’au adus prin normativul de 
salarizare și diferite decrete ale consiliului dirigent ră
mân în vigoare în părțile ce n’au fost abrogate de sta
tutul funcționarilor publici.

Pentru a preciza, vă comunică că din statut se 
aplică următoarele dispozițitiui:

1. Intrarea în corpul funcționăresc cu concurs și 
in primul grad al ierarhiei administrative: impiegat 
stagiar sau grade echivalente:

2. Măsurile disciplinare.
3 Stagiul de înaintare și anume : un an cel puțin 

dela o gradație la alta și de cel puțin doi ani dela 
clasă la clasă

4. Lucrările date în ataibuțiunile comisiunilor pen
tru propunerei de numiri și înaintări.

Dispozițiunile statutului funețonarilor publici ur
mează a se aplica cu stricteță

b) Asupra fiecărei cereri de numiri, mutări, deta
șări și înaintări date în competința d-voastră veți lua 
în primul rând avizul comisiunii locale pentru propu
neri de numiri și înaintări. Aceste avize sunt obligatorii 
pentru d-voastră numai dacă sunt date cu respectul 
legilor în vigoare.

’ Ca atare, d-voastră veți observa dacă candidații 
asupra- cărora comisiunea și-a dat avizul favorabil, întru
nesc condițiunile legale și nu veți executa avizele, 
cari sunt date eronat. Natural, că atunci când veți găsi 
un aviz eronat d-voastră nu veți putea face o numire 
fără aviz și vă veți adresa din nou comisiunii, arătând 
eroarea făcută ' \

Vă reamintesc, că vor fi considerate ca nule: înain
tările pentru cari nu există prevederi bugetare, motivân-' 
du-se că diferența de salariu seva complecta din eco
nomiilor posturilor vacante sau din fondul pentru des
chidere de credite, sau alte măsuri luate de d-voastră 
neregulat, cum ar fi înaintarea unui funcționar cu două 
trei grade, sub cuvânt de rectificare cTe încadrare.

Singura excepțiune ce se admite în această pri
vință este următoarea:

Ținând seamă, că din tabloul publicat în „Gazeta 
Oficială" No. 5 din 16 Aprilie 1921, gradațiile 1 și 2 
dela clasa Vil; 2 și 3 dela clasa VIU; 2 și 3 dela 
clasa IX; I, 2 și 3 dela clasa X; 1, 2 și 3 dela clasa 
XI au fost prevăzute cu acelaș salariu, funcționarii dela 
gradația 3 a claselor Vil, Vili și IX după stagiul legal 
de minimum 1 an vor fi propuși la înaintare la grada
ția I a claselor respective ; funcționarii din clasa X și 
XL după stagiul legal de cel puțin doi ani, vor fi înain
tați în clasa imediat superioară.

Deasemenea va fi nulă incadrarea unui funcționar 
într’o clasă superioară aceleia, în care funcțiunea este 
prevăzută la art. X de lege din 1904 pentru funcțiunile 
județene și art. LVIil de lege din 1912 pentru funcțiu
nile comunale. Astfel de pildă, deși normativul de sa
larizare prevede la art. 23 lit d), că funcționarii cu 
titluri universitare pot înainta până în clasa IV de sala
rizare, din combinațiunea acestui text de lege cu art. 
X de lege din 1904 și arh LVI1I de lege din 1912 re
zultă că un funcționar poate înainta la clasa în care i-ar 
da dreptul vârsta și studiile dacă și funcțiunea pe care 
o ocupă este prevăzută în aceea clasă.

c) Potrivit primului text (art. X de lege din 1904) 
cu modificările ulterioare) funcțiunile județene se înca
drează astfel:

Până în clasa VI de salarizare inclusiv: subpre
fectul județului.

' Până în clasa VII de salarizare inclusiv: priinno- 
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tarul (după 15 ani serviciu în această calitate', prim- 
jurisconsultul și șeful contabilității.

Până în clasa Vili de salarizare inclusiv: prim- 
notarul județean, primpretorul, notarul 1 județean, con
tabilul, primarhivarul și jurisconsultul.

Până în clasa IX de salarizare inclusiv: pretorul 
clasa 1, notarul II județean, archivarul și directorul de 
cancelarie sau directorul de birou.

Până in clasa,X de salarizare, inclusiv: pretorul' 
clasa II, notarul III județean, practicantul administrativ, 
subarlrivarul (ajutor arhivar), (iitoiul de registre, regi
stratorul, expeditorul, concepistul, oficiantul, oficialul și 
cancelistul.

In clasa XI de salarizare; impiegatul (copistul), 
ajutorul, registrato» și .îngrijitorul. x ' „

Manipulanții, diurniștii, ofițerii, subofițerii, ordo
nanțele, camerierii,, servitorii, intendenții/etc. nu sunt 
funcționari încadrați

Potrivit art. LVII1 din lege din 1912 funcțiunile 
comunale se,încadrează după cum urmează:

La orașe'e cu municipii.
Până în clasa VI de salarizate inclâsiv : primarii.
Excepțional aceștia, potrivit ordonanței fostului 

consiliu dirigent No. 1.276/6.016 din 18 Mai 1020, pot 
trece după vărs^ă și îi; clasa V. *

Până in clasa VII de salarizare inclusiv : ajutorul 
de primar, consilierul, ^primnotarul, primjurisconsujtnl 
și șeful contabil. Păi ă în clasa VIII de salarizare in
clusiv : primmedicul, notarul, jurisconsultul, inginerul 
clasa I, inspectorul de pădure, primarhivarul, contabilul 
și prirjcasierul.

Până în clasa IX de salarizare induziv : medicul, 
notarul cUsa II, jurisconsultul stagiar, inginerul clasa 11, 
pri mardii varul fără examen de specialitate, funcționarii 
la oficiul silvic, veterinarii! clasa I, șeful abatorului, 
ajutorul de contabi1, cassienil,- controlorul și șeful/de 
cancelarie. Până în cla°a X de salarizare incluziv: no
tarul- clasa 111, șeful de birou clasa 1, inginerul auxiliar, 
arhivarul, funcționarul servi iului silvic clasa II, veteri
narul clasa 11, subcontabilul, funcționarul de percepție, 
ajutorul de cassier, comandantul de pompieri, funcțio
narii serviciu ui tehni-, registratorul, ajutorul de arhivar 
ofic aiul de cancelarie ( mpiegat) și funcționarul de 
arhivă.

In clasa XI de salarizare: iinpiegății.

La orașele cu consilii.
Funcliom’rii pot li încadrați conform tabelei C) 

anexată la art. LV1II de lege din 1012 in următoarele 
clase și gradații: -

Pănă în clasa VII de salarizare inclusiv ; primarul 
» > • VIII > : ajutorul

de primar, consilierul, primnotarul, primjnrisconsultul, 
priminginerul, primeontabilul, Până în cla«a IX de sa
lar zare inclusiv; medicul, notarul clasa 1, juriseonsul-- 

tul, inginerul, inspectorul de pădure, contabilul și eas- 
sierul.

Până în clasa’X 'de salarizare inclusiv: medicul 
ajutor, notarul clasa II, șeful de birou clasa I, ingine
rul auxiliar, arhivarul, funcționarul oficiului silvic, ve
terinarul șef al abatorului, ajutorul contabil, ajutorul, 
cassier, controlorul, comandantul dc pompieri, registra- 
toiul, exneditoiul și evidențiarul.

in clasa XI de salarizare: șeful de birou, clasa II, 
funcționarul serviciului tehnic, funcționarul la contabi
litate, funcționarul la percepție, funcționarul la casserie, 
agentul de urmărire și economul orașului (intendentul).

III. întrucât cancelaria prefecturii are un personal 
-r. strâns și nepregătit pentru unele lucrări, din cele ce 
vi s’au delega' prin deriziunile No. 42.074 și 54 800 în 
special cele de contat) litate, acestea se vor face cu-' 
personalul subprefecturii.

Am socotit necesar să vă dăm aceste deslușiri 
pentru a nu vă. expune în caz căn cPați călca, în exe
cutarea lucrărilor ce vi s’au delegat, legile în vigoare, 
la anularea de către Minister a actelor făcute și la re
tragerea delegației.

' Suntem convinși că D-voastră Vă veți conforma 
legilor în vigoare, dovedind, prin aceasta, că autoritățile 
locale simt .pregătite pentru exercitarea îndatoririlor ce 
le revin prin proiectul de lege de unificarea admini
strativă, care are ta bază o largă descentralizare.

încasarea Contribuțiunilor pe anul 1925
' (Ord. No. 9228 din 14 Ianuarie 1925 a Minist. Finanțelor).

Vă punem în vedere cele ce urmează în privința 
încasărilor din contribuțiuni directe în cursul anului 
1925 rugându-vă a lua măsuri urgente de executare.

Gontribuțiimile directe datorite pe anul 1924 în 
cari intră și rămășițele anului 1923 și din vechile im
pozite se vor incasa tot pe baza rolului -întocmit pe 
acel an până în 30 Iunie 1925 împlinirile operându-se 
în coloanele respective din acele-roluri. încasarea se 
face cu dobânda de 9% care curge cu începere dela 1 
Ootomvrie 1924 pentru contribuțiunile directe exigibile 
până ia 1 Octomvrie 19^4, adecă cele datorite pe Trim., 
Ianuarie, Aprilie și Iulie 1924, precum și pentru rămă-î 
șițele dn contribuțiuni directe ale anului 1923 și din 
vechile impozite și cu începere dela 1 Ianuarie 1925 
pentru contribuțiile datorite pe Trim. Octomvrie 1924, 
In cazul însă excepțional- când impunerea n’a fost sta
bilită, sau nu s’rf comunicat până la 30 Septembrie 
1924, dobânda nu seva percepe decât dela prima zi a 
trimestrului ce urmează stabilirea impunerii ori comu
nicării. Atât spre a se îndestula la timp nevoile Statului 
și celorlalți) ca=e, cât și spre ase ușura'operațiunile de 
incasări, de alegerea rămășițelor ș- de transcrierea ro
lurilor, luați măsuri ^a rămășițele din contribuțiuni în
scrise în roluri pe anul 1921 să so incaseze in trime
strul Ianuarie și cel următor. Neincasarca la timp va 
aduce mari neajunsuri-atât Statului cât și contribuabi-
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Iilor prin aglomerarea contribuțiilor vechi cu dobânzile 
lor peste cele noui. In cazul când la 30 Iunie 1925 va 
mai rămâne vre-o sumă neincasată atât din lămăș'țele 
trecute ca atare din rolul anului 1024, cât și din con- . 
trîbuțiunile stabilite pe anul 1924, rolurile anului 1124 
închizându-se pe aceia zi, se vor estrage liste de ră
mășițe individuale duble și anume: <

a) Pentru rătnășițele bune de incasat se vor forma
liste aparte. Cifra totală a rămășițelor adică atât cea 
anterioară anului 1924, cât și aceia din anul 1924 se 
va aduna într’o singură cifră și se va înscrie în rolul 
anului l925 într’o singură cifră în coloana specială a 
rămășițelor și se va stabili pentru toată rămășița co
eficientul de vărsat fiecărei case, care se vaz-înscrie în 
rol conform dispoz'ițiunilor paragrafului 277 din instruc
țiuni. Tot în această cifră se va îngloba și rămășița 
impozitului minimal dacâ contribuabilul este înscris și 
în rolul general și în cel special. Dacă este înscris nu
mai în cel special această rămășiță se va trece numai 
în rolul special. Alegerea sumelor cuvenite a se vârsa 
fiecărei case din rămășiță se va face totalizându-se în 
liste întreaga rămășiță p« case la totalul cuvenit Statu
lui adăugându-se și dobânzile datorite de fiecare con
tribuabil. Apoi, în proporția cuvenită cu totalul fiecărei 
case, se stabilește procentul cuvenit a i se vârsa, care 
se înscrie;în roluri, conform paragrafului 277 din in
strucțiunile^generale.' ;

Rămășița astfel determinată constituind, împreună 
X?u sumele ce.se vor stabili de comisiunile de impuneri 

; debitul anului 1925, prin aceasta se anulează toate de
bitele anilor anteriori din rămășițe. Debitul astfel stabi
lit se va incasa fără dobândă. Dobânda va curge dela 
data ce’se va hotărî în încunoștiințarea ce se va da 
pentju anul 1925. La timp vă vom trimite formulate 

' liste de rămășițe cu instrucțiuni pentru calcularea cote
lor dex vărsat fiecărei case.

b) Rămășițele cari nu mai sunt bune de incasat 
se aleg pe liste separate. Aceste liste se vor verifica 
de controlori cari vor constata pentru fiecare suină în 
parte motivele pentru care nu mai poate fi încasată și- 
înurmă, cu aprobare inspectorului respectiv, se vor trece 
în state scădere tot ce se va găsi că nu se mai poate 
i’ncăsa. Aceste state împreună cu constatările controlori
lor vor fi supuse Comisiunilor, conform art. 35 din le
gea de urmărire, spre a se dispune asupra scăderilor

/ urmând a se descărca cele admise, iar restul a se trece 
în noul rol la rămășițe conform prevederilor de mai sus.

Contribuțiunile directe pe anul 1925 se vor incasa 
chiar de acum trimestrial pe bază rolurilor anului 1924, 
atât cât se constată că ele nu au suferit modificări ra- 

t dicale. Numai în cazul când, după declarațiunea de im
punere a contribuabilului, dată pe anul 1925, ar rezulta 
o scădere mai mare decât trei pătrimi din impozitul 
respectiv al anului 1924 încasarea va fi suspendată 
până la stabilirea ei. Pentru alegerea acestor cazuri ră

mâne ca perceptorul, la obiecțiunea contribuabilului,.să 
verifice declarațiunea. In genere, la impozitul agricol șt 
pe clădiri asemenea cazuri nu se pot întâmpla, scăde
rile anuale neputând fi mai mari de trei pătrimi din 
impozit, însă pentru impozitul comercial, profesional și 
global s’ar putea ivi, și deci asupra acestor trei impo
zite rămâne să se țină seama de obiecțiunile contri
buabililor. Dacă până la finele lunei Ianuarie contri
buabilul nu dă declarație, se va putea procede la în
casare trimestrial după impozitul anului precedent. In 
tot cazul impozitul Societăților pe acțiuni pe 1925, care 
nu va putea fi stabilit în primul trimestru, nu va fi îm
plinit decât după 1 Aprilie Până la stabilirea debitului 
pe 1925 operațiunile de încasări pe 1925 se vor trece 
în registru! de partizi numai la partea creditului.

Sumele ir casate ss vor opera în roluri, la partida 
fiecăruia, in rubricele arătate pentru 1-ul trimestru al 
anului 1925. Se atrage îndeosebi atențiunea că în ru
bricele din rol rezervat pentru anul 1925 nu se vor 
opera decât la partea încasărilor unde se vor trece, 
cum s’a spus mai sus, sumele încasate anticipat rămâ
nând ca debitarea sumelor datorite să se facă după ce 
se vor alcătui matAcolele de Comisiuni. In nici un caz 
nu se pot împlini contribuțiuni directe pe anul 1925, 
până nu se achită rămășițele din anii anteriori și cele 
din 1924, prin urmare orice încasare va fi contată la 
impoz.tele .datorite în ordinea vechimei lor.

Sumele încasate în plus în contul contribuțiunilor 
directe în cursul unui an se vor alege în liste aparte 
pe fonduri la finele anului, adică pentru anul 1924 se 
aleg pe ziua de 31 Decemvrie 1924^ acestd liste se vor 
verifica de controlori cu rolurile și cu debitul general. 
Ele vor fi adăugate de ordine ca plus la debitul anului 
1924, dacă nu sunt cuprinse în debit. Pe anul 1925 se 
vor opera în roluri la partida fiecărui contribuabil în 
contul impozitului ca și sumele incasate în Cursul anu
lui și se vor x scădea din debitul general întocmit pe 
baza rezumatului rolurilor notându-se în rubrica chi
tanței modul cum s’a făcut descărcarea. Scăderile se 
vor aproba de Administrația financiară în baza verifi
cărilor și a cercetărilor controlorilor. Operarea acestor 
încasări în roluiile anului 1925, ca și scăderea scripte- 
lor se face pe fonduri pe bază de state. In cazul însă 
când suma de operat Ia fiecare articol de rol întrece 
debitul pentru impozitul respectiv, rămâne a se face 
compensațiune între impozite la închiderea exercițiului 
când se vor alege rămășiiele. Cu âcea ocaziune scăde
rea debitului răînas de împlinit la toate impozitele, des- 
părcându-șe pe baza 'rămășițelor adaugate în bloc la 
anul următor, rămâne numai ca la verificare să se ob
serve bine a nu se scădea decât sumele debitate la ră
mășițe cb’ar dacă ele sunt trecute la alte impozite, con
form instrucțiunilor detaliate ce se vor da la timp. In 
aceste cazuri urmărirea contribuabilului va fi suspen
dată la alt impozit până la concurența sumei plătită în 
plus, iar la alegerea rămășiței nu se va calcula dobânda 
cuvenită la acel plus decât până la data implinirei ei.
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întrebare: Dlui președinte Lugoj. Fi hun și dane 
-ceva deslușiri în »Administrația Rotnână< relativ la 
-apariția revistei «Notarul Român'.

Și numele Tău îl citesc intre colaboratori pe lista 
de abonament. Am vorbit cu mai mulți colegi și nici 
anul nu mia putut spune legăturile organice ce exis’ă 
între reuniunea generală și aceas'a revistă?

Răspuns: Nu avem absolut nici o legătura cu 
Dlor. Notarii din Vechiul Regat nu abonează Revista 
noastră zicând că nu au de unde a o plăti. Eu scriu 
în mai multe reviste.

întrebare: Eu diurnist notarial locuitor în Comuna 
■Creudus Jud. Solo. Dob. cu onoare Vă rog se bine voiți 
a-mi răspunde în Revista Dvoastră că la funcționarii co
munali, adecă la diurnistul noiarial nu să poate hotărî 
de reprezentanța comunală un spor de scumpete 
de 3O7o. . ..

-- Răspuns : Reprezentanța (Consiliul comnnal) poate 
vota ajutorul cerut cu aprobarea Prefectului.

întrebare: Am onoare a Vă ruga să binevoiți a-mi 
răspunde în prețioasa Dv, revistă la următoarele între
bări: Un oarescare cetățean rus rămas ca prizonier 

.-de războiu, care a renunțat conform legii la cetățenia 
Rusă și optând pentru cea Română, dorește să lege 
căsătorie cu o cetățeană Română, dânsul însă nu posede 
actul de naștere, se poate dispensa de Cstrasul de naștere 
prin inloctiirea lui prin jurământ și se poate lega ace
asta căsătorie ori nu? . ’

Apoi având în vedere că numitul a renunțat deja 
la cetățenia Rusă și a optat pentru cea Română, cerând 
naturalizarea, e deajuns a se face publicațiunea numai 
în comuna noastră, ori trebuie trimisă și în comuna 
lui na’ală și dacă da ce este procedura, dat fiindcă 

-statul nostru nu are legături diplomatice cu Rusia ?
Răspuns: Cum se vede, cetățenia mirelui nu este 

încă recunoscută și așa fiind dânsul considerat de strein 
este a se cere dispensă dela Ministrul de Justiție ș’ dispensa 
de publicare de la Subprefectură, apoi se va putea 
căsători'. ?

întrebare: In comuna noastră o bancă a avut o 
moșie’ de 20l) jugăre pământ arabil. Aceasta moșia a 
vândut-o înJuna Maiu 1920 sătenilor de aceia cu prețul 
de 1000—13.000 coroane în pactele de 1—8 jugăre. 
Sătenii afară de aceasta n’au avut alte pământuri. Pă- 
mânturile nu s'a transcris pe numele cumpărătorilor, 

-și contractele nu s’a aprobat.
Cred'că am cetit în rezista Dv. un ordin, că cum

părările efeptuite de către săteni sunt a se aprobat.
Cu onoare Vă rog, să binevoiți a mi comunica 

textul acestui ordin.

Răspuns: Legea pentru reforma agrară art. 7 p. 
c. aproabă vânzările și cumpărările pânâ la 100 jugăre 
cadastrale făcute de cultivatorii de pământ în timpul 
de la 1 Aug. 1914 până la promulgarea legii agrară. 
Contractele trebue aprobate.

. întrebare: Cu onoare Vă rog, să binevoiți ami 
comunica respunsul D-Voastre în proximul număr al 
gazetei la întrebarea de mai jos:

In comuna noastră în anul 1921 a sosit din pri- 
soneria rusersca un locuitor, insoțil de o nevastă ru
soaica, care, — precum a declarat soțul ei, este soție 
legitimă, încheind cu ea căsătorie în Rusia înainte ofi
ciului competent (Ofițer de stare <-ivilă sovietic).

In anul trecut numitului i s-a născut o fetița, care 
până în present nu este indusă în matricula născuților, 
nefiind înaintea noastră clara situați a căsătoriei pă
rinților respectivi.

întreb: Căsătoria legată în anul 1920 înaintea 
autorităților sovietico, este valabi ă în România sau este 
necesar incheerea căsătoriei după legile în vigoare aicea.

Dacă nu este valabilă căsătoria sovietică rusească, 
pe ce cale ar fl de procurat cartea botezului (estras 
de naștere) al miresei, în scopul de legarea căsătoriei.

' Dacă nu este valabilă căsătoria, însemnarea fetiței 
în registrul născuților cum trebuie să șe facă ?

Notez, ca respectiva, care a încheiat căsătoria, și 
acea este tradusă în românește, din care ree^ă, ca ei 

.. au ineheiat căsătoria conform fegilor din acea țara.
Rog deci cu1 onoare Onorata Redacție, a ma des

luși în chestia de mai sus.
Răspuns : Părinții trebue ascultați și făcuți atenți 

.ca întrucât nu corespunde adevărului: fasiunea lor se 
vor aplica în contra lor sancțiunile ser se în § 82 art. 
XXXIII, din 1894. Procesul verbal rșezat Ia dosar și 
după aceea fetița se poate înregistra ca legitimă, (vezi 
Dr. Kampis pagina 96). Căsătoria este valida la nbi 
dacă se va introduce îu registrul că-ătoriților la noi 
conform ordinului Ministerului de Interne.

• întrebare: Subsemnatul, având frate înarmată — 
recrut din contig. 1905 în Regimentul 89 Infanterie, 
Batalionul 2 Conjpania 5, și-neprvind el, scrisori dela 
noi, cu onoare vă rog prin aceasta, să binevoiți a-mi 
comunica prin publicare în revistă dacă: Comuna 
Sft, Petru Jud. Brașov se mai numește și Sânpetru 
-german, s’au aceasta este o altă comună în afară 
de Sft-Petru. Și dacă este altă comună numită 
Sânpetru-german, rog a mi-se comunica cărui Județ 
aparține, tot de Județul Brașov s’au de alt Județ. Apoi 
dacă știți Bat, 2 de Instrucție. Comp. 5 a Reg. 89 lnf. 
în care comună se află, căci cl, adică fratele meu din
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armată, mi-a trimi» adresa; că este în Commia Slt.- 
Petru Jud. Brașov. '

Răspuns: In județul Brașiv este o comuna SA.ii- 
petr.u, plasa Bărsa de jos.

Este tot Sânpetru și in județul Cojocna și un alt. 
Mai este apoi Sânpetrul mare și Sânpetrul nou în plasa 
Grădiște, apoi un Sânpetrul german în plasa Aradul nou 
toate trei în județul Tmmș-Torontal; este tot Sănpetru 
și In județul Hunedoară.

întrebare; Vă rog binevoiți a-mi comunică prin 
publicare in revistă următoarele. Sunt notar dipl. și in 
calitate de subnotar am ocupat funcție la comună. în 
luna Iulie 1924. Numirea insă datează împreună cu 
competențele dela 1 Nov. 1924. Am drept să pretind 
deda comună vre-o sumă pentru cele 4 luni, cât și pe 
ce bază (ordinul).

Întrebare: Cu onoare Vă rog a răspunde la urmă- 
torele întrebări. 1. Văduvele de război atât remăritate 
cât și acele care posed avere și vite de muncă sunt 
scutite de prestația publică sau nu ?

2. A. a legat, căsătorie cu B. A. fund soldat, a 
dispărut pe câmpul de luptă. B. a trăit in concubinaj 
cu C și din relaț.a acesta sa născut un băiat. A. sa 
declarat de mort la data de 6 Iunie 1924 prin sentință 
judecătorească. Băiatul sa născut la data de 10 Martie 
1925. Binevoiți a-ne comunica, că băiatul e a se induce 
pe numele lui-A. sau este a să induce ca nelegitim.

Răspuns : Ad. I Nu este scutită.
Ad 2. Mai înainte vine întrebarea, dacă a legat și 

când căsătoria mama copilului cu G. După ce vom cu- 

noște aceasta împrejurare ne vom declara.
Intrtbars: 1. Secretar (scriitor) comunal care p >- 

sede 4 cl. din școala civilă, face serviciu m litar de 2- 
ani, sau es'e timp redus pentru ei?

2. Ducă nu e-ue timp redus pot cere reducere 
sau nu? Nu poL cere dispeiza că secretari comunal?

Răspuns : Ad. 1. Nil are scutire nici reducere.
Ad. 2. Nu se poate.

întrebare: Ce taxe se incassează pentru eliberare 
biletelor de vite. Care este No. ordinului Minist. în 
se stabilește aceste taxe

'2. Notarii din Ardeal sunt adm si’pentru a depune 
examen de capacitate pentru \dministrator de plasa. 
Unde trebue să se adresez® îa acest scop. Care este eon- 
dițiunile de primire la acest examen. Când și unde se 
poate da acest examen.

3. Tinerii cu 6 clase gimnaziale pot fi admiși la 
cursul notarial din Făgăraș sau Lugoj.

Răspuns : Ad. I Conform ordinului Ministerului 
de Interne No. 14508 —1923 și 14104 -1923 se poate 
încassa pentru eliberarea biletului de vită 2 Lei 50 bani, 
pentru transcriere 1 Len și pentru reinoirea biletului 
50 bani. Aceste taxe sunt a notarului. ,

Ad. 2. Vă adresați Ministerului de Interne pentru 
depunerea examenului cu provocare la ordinul No. 
32590—^1923 și 32372—1923. (vezi M. Of. No. din 16 
Martie 1922).

Ad. 3. Conform regulamentului școalei de notari 
din Făgăraș și din Lugoj, se primesc la școala tinerii 
numai cu 8 ci. de liceu sau studii echivalente^

(

PUBLICAȚiUHE.
Prlmpretorul plasei Centrale județul Timiș.

Nr. 701-1925. ~'

CONCURS /
Noi primprelorul plăsii Timișoara în. con

formitate cu art. 78. din regulamentul pentru 
aplicarea legii Statului Funcționarilor publici 
publicăm concurs pentru complectarea funcțiu- 
nei de notar comunal în comuna Parța plasa 
Centrală Timișoara, care a devenit în vacanță 
prin decedarea fostului notar reflectanții sunt 
invitați a-și inainta cererile însoțite de actele 
prescrise la Art. 7 al regulamentului susamintit 
până la data de 16 Aprilie 1925 la oficiul pre- 
turei din Timișoara.

Retribuțiunile sunt cele prevăzute în nor
mele de salarizare în viguoare.

Timișoara, Ia 17 Martie 1925.
Primpretor.

Notariatul comunal Vaidai

,NoJ 469/1925 adm. ,

CONCURS
Pentru complectarea postului de grefier not. sau 

practicant la notariatul comunal Vaidei (pl. Orăștie jud. 
Hunedoara) se caută un tânăr cu praxă în agrudele 
notariale. ,

Salar lunar 2000 Lei.
Postul se poate ocbpa imediat.
Vaidei, la 20 Martie 1925.

Alexandru Szekely

„Cancelist incepător (cu puțină praxă) necăsătorit, 
doresc a ocupa un asemenea post la un notariat, unde 
existența mi-ar fi asig irată. Garantez o putere'de mun
că sigură și neobositoare. Postul pot să-l ocup ime
diat. Rog trimiterea ofertei pe adresa: Cleer Francisc 
Monoș-Petreu, jud. Bihor."
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Concurs.

Tarczali Francisc, de 24 ani, cu 8 clase liceale 
și cu maturitate dorește a fi primit de practicant lajrn 
notariat dintr'o regiune română Leafa : Toată: între
ținerea și 1000 Lei pe lună.

Posedă limba statului în scris și în vorbă nu 
perfect. Adresa: Pachia, jud. Treiscaune, p. u Brateș

Pachia, la 25 Martie 1925.
Tarczali Francisc-

PUBL1CAȚ1UNE
La notariatul cercual din Lupoaia (județul Bihor, 

plasa Ceica, poșta Vintere, gara Holod) se caută un 
scriitor sau practicant de notar, versat în agendele 
notariale. Cei cu diplomă de notar și corespunzători în 
scurt timp vor putea fi numiți de subnotar. Postul 
se poate ocupa imediat. Angajatul va avea plată până 
la 1200—1400 Lei și vipt gratuit și o cameră mobilată 
fără albituri de pat. Notar cercual

\

Primăria Comunală Teremia-mare

Concurs.
Pentru eomplectarea postului de serietor la nota

riatul comunal din Teremia-mare, x Plasa Sannicolaul- 
mare, Județul Torontal se cauta o pjrsoană pe deplin 
versata -în agendele de dare cari le Va conduce din- 
preună cu vicenotarul de dare. Se pretinde a cunoaște 

- la perfecție limba română și germană. Salar lunar este 
2700 Lei și în cazul când va fi găsit de apt, și un 
venit de 5—60) Lei lunar. Postul este sistemizat deci 
eu drept la penzie. Postul șe poate ocupa cu 1 Aprilie 
1925. — In cazul când nu se va găsi o persoana ver
sată In agendele de dare, — se va ap'ica și un practicant.

Teremia-mare, la 17 Martie 1925.

. Crăciun, notar.

Notar calificat, cu praxă de 15 ani, posede lim ba 
română, germană, maghiară și sârbească, caută un post 
de notar comunal sau cercual în județul Arad, Timiș- 
Torontal, Caraș-Severin, Hunedoara, Bihor sau în jude
țul Alba de jos. Adresă Demeter Ludovic subnotar, 
Petriș jud. Arad.

CONCURS.
Dăvid Ârpâd de 20 de ani cu 8 clase liceale și 

maturitate dorește a fi primit de practicant la un notariat. 
Leafa: toată întreținerea și 800 Lei pe lună Adresa: 
Pachia, jud. Treiscaune.

CONCURS, :
Un practicant de notar, cu 8 cl. liceale și matu

ritate, care nu posede limba română perfect, caută un 
post intr’un notariat din regiunea românească. Postul 
pot -să-l ocup imediat. — Rog trimiterea ofertei pe 
adrese de .mai jos. ..

Kelemen Lndislau 
comuna: Beșeneu

_ jud. : Treiscaune.

Publicatiuno.
La notariatul cercual Cr șcior (plasa Brad, jud. 

Hunedoara) se cau'ă un scriitor, vărsat în agendele 
notariale. Postul se poate ocupa imed’at. Salariul 2000 
Lei lunar și după praxă și purtare 10C0 Lei din veni'ul 
particular. ' .

Crfșcior la 23 Martie 1925.
Șle/an Budai, notar.

Subnotar cercual cu familia mică și cu-praxă de 
14 ani, posede limba s:atului, maghiara, puțin germană 
și sârbească cau'ă un post subnotar comuna! sau cercual 
în județul Arad, Timiș-Torontal, Caraș-Severin, Hune
doara. — Adresa :

Anton David
„Livadia de câmp

. . . Posta: Pui
Jud. : Hunedoara.

Concurs
Un practicant de notar, cu o praxă de 2 ani, 

absolvent de 7 clase liceale, care poseda limba română, 
maghiară și germană, caută un post intr’un notariat.

Postul pot să-1 ocup imediat. Rog trimiterea ofertei 
pe adresa de mai jos:

1OSIF BEREKMERY 
pract. de notar.

j ALUN1Ș, jud. Murăș-Turda.

Secretariatul cercual Tășad.

La notariatul Tășad, jud. Bihor se caută un tâ
năr cu praxă în agendele notariale, scrisoare bună. — 
Salar lunar 1000 Lei, vipt și locuință

Cei cu diplomă sau 8 cir și corespunzător în 
scurt timp vor putea fi numiți de subnotar reșp substitut. "

Nr. 1162—923. Notariatul cercual Plavișevița.
27—L—1926

Pentru eomplectarea postului vacant de subnotar 
se caută un notar diplomat. — Reflectanții vor înainta 
cererile lor prin oficiul nostru. Afară de salanzarea din 
partea statului vor primi dela noi din veniturile parti
culare 50% — din lucrările ce va face dânsul.

Maurtis Gal
not. cete.
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CONCURS.
Cancelist necăsătorit cu 2 clase comerciale, cu 

praxă de 5 ani în afaceri de bancă din Statele Unite, 
și 6 luni praxă în agende notariale, caută un post 
convenabil la un notariat, .posede limba Română, Ma
ghiară, Germană și Engleză Adresa : Remus Alexandru, 
Comuna Ilimbav, plasa Nocrich, jud. Sibiu.

Scriitor maghiar cu 14 ani praxă pe deplin 
versat în afacerile notariale caută poșt la un no
tariat mai mare.

Posede limba statului și-i căsătorit cu fa
milie mică.

Adresa : Notariatul cercual Livadia de câmp, 
poșta Pui Jud. Hunedoara.

Primăria comunei Teremia-mare.

Licitație minuendă!
Pentru edificarea locuinței magistrului poștal; 

a unui turn necesar pompierilor cât și a altor 
edificii laterale pentru păstrarea recvizitelor de 
incendiu a cărui cost este prevăzut în bugetul 
anului curent, publicăm licitațiune minuendă în 
scris pe ziua de 22 April a. c oarele 10 a. m. 
Condițiunile se pot vedea în biroul notarial zilnic 
între oarele oficioase ,toțașa planurile cât și de
vizele. Oferentul mai favorabil va încheia ime
diat contract cu primăria. întreprinzătorul va 
suporta toate spesele obveniende cu legarea 
contractului. ,

Teremia-mare lâ 17 Februar 1925.
Crăciun

' notar.

CONCURS-
Un practicant de notar, cu 8 cl liceale și matu

ritate, care nu posede lîmba română perfect, caută un 
post într’un notariat din regiunea românească Postul 
pot să-l ocup, imediat. Rog trimiterea ofertei pe adresa 
de mai jos : '

Kelemen Ladislau 
comuna : Beșeneu 
jud : Treiscaune.

CONCURS.
La. notariatul Seceani plasa Vinga, județul Timiș- 

Torontal află post de scriitor vărsat în. afacerile 
cadastrale și lucrările de dare, care știe să calculeze bine

Salar lunar Lei: 1500, — dejun, locuință, lemne 
de încălzit și luminăție:

Postul se poate ocupa imediat.
Suciu 

notar.

Nr. 81-1925. Primăria comunei Șainșod,

Publicațiune de licitație minuendă.
în ziua de 24 Aprilie 1925, la orele 10! 

a. ni. se va ținea în localul-acestei primării 
licitație publică cu efecte închise și sigilate, 
.pentru darea în antrepriză a reparațiunilor și 
transformărei locuinței notariale și clădirilor 
școalei de stat conform-planului aprobat, al cărui 
cost depe deviz este 295 529 Lei.

Se publică spre cunoștință generală, rugân- 
du-se' că acei ce doresc să ia în întreprindere 
aceasta lucrare, să se prezinte în localul acestei 
primării, în ziua șusarătată cu garanție în regulă 
de 10’L din estimația lucrărilor în numerar.

Planurile, devizul și caietul de sarcini se 
pot vedea în toate zilele în orele de cancelarie 
la primăria acestei comune

Șamșod. la 16 Februar 1925.

Nediscifrabil Kover Alexandru»
notar cerc. primar.

Nr. 88/925. .
Concurs.

Pentru complectarea postului de scriitor la nota- 
tariatul cercual Cefa (plasa Salonta-Mare) se caută ur< 
tânăr, sau om in etate medie necăsătorit, cu cunoașterea 
perfectă a agendelor notariale. Salar 1500 Lei. lunar,, 
locuința, vipt, luminat încălzit gratuit. In caz dacă se 
dovedește că este om demn de a îndeplini agendele 
notariale cu care va fi insarcinat, se va majora salarul 
până la 2000 Lei lunar.

Not r cercual...

______________ ___________________________ _ __________ ' . <r

No 63..925

CONCURS.

La notariatul Zerindulmare jud. Arad, a devenit; 
postul de subnotar vacant,

Tot la acest notariat se caută și doi scriitori, dintre 
care unul trebue să aibă cel puțin un an de praxă.

Retribuțiunile în aceste posturi sunt:
1. ) Pentru, subnotar cele stabilite în normele de 

salarizare
2. ) Pentru scriitorul prim 1800 lei lunar
3) „ al doilea 1400 „
In afară de acest salar fie care va primi după 

meiit lunar încă o rebomficare de 3—700 Lei.
Posturile se pot ocupa imediat.
Ofertele să-mi se trimită cu documente.
Zerindulmare 1925 Ian. 14.

Alexandru Drimba.
• notar comunal
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